

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

p é n t e k

bb 1. építőiparunk az első félévben - évm gyorsjelentés

i sb/zf-né pp bzs e

1978. július 14.

az építési igények megfontoltabb megítélésében, a fejlesztés egyéb lehetőségeinek jobb kihasználásában mutat kedvező változást az építőipar jelzése. az év első hat hónapjában mérséklődött az építési kereslet, az állami vállalatoknál 3, a szövetkezeteknél 13 százalékkal. természetesen ez a változás csak később érezteti hatását az építőipar gondjainak enyhítésében, mert a korábban megkötött szerződésekben vállalt feladat még mindig nagyobb, mint a múlt év első felében. ennek teljesítésére nagy erőfeszítéseket tett az építőipar. amint az évm gyorsjelentéséből kitűnik, az ágazathoz tartozó kivitelező szervezetek dolgozói az előirányzatnak megfelelően 5 százalékkal több építési és szerelési munkát végeztek, mint a múlt év azonos időszakában. mivel tovább folytatódott a munkaerő csökkenése, az építkezéseken mintegy 1800 munkással kevesebben dolgoztak az egy évvel ezelőttnél. ezért a korábbinál nagyobb építési feladat teljesítését teljes egészében a termelékenység növelésével alapozták meg az évm és egyéb minisztériumi vállalatok.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /építőiparunk ... 1. folyt./bzs

jó ütemben halad az építkezés a szövetség /orenburgi/ gázvezeték magyar szakaszán, ahol az évm vállalatok dolgozói az első félévben több mint 410 millió forint értékű munkát végeztek el. a nagy gyárépítő évm vállalatok 12,7 százalékkal növelték termelésüket, s ennél is nagyobb arányban javították a munka termelékenységét. az idén 10 nagyberuházást kell befejezniük a 49-ből, s ezért a második félévben tovább növelik erőik koncentrációját, nemcsak az idén átadásra váró, hanem más jelentős nagyberuházáson is, egyebek között a paksi atomerőműnél, a bicskei hőerőműnél, a belpátfalvai cementgyárnál, a budapesti szeméttételezőműnél és a lenin kohászati művek kombinált acélművénél is megoldást keresnek a munka ütemének növelésére.

a minisztériumi és tanácsai vállalatok, valamint a szövetkezetek 17.964 új lakás műszaki átadását fejezték be az első félévben. bár az évm vállalatok kötelezettségüket majdnem 600 új otthonnal megtették, ez a túlteljesítés mégsem volt elegendő arra, hogy pótolja a tanácsai vállalatoknál és az építőipari szövetkezeteknél keletkezett elmaradást. a kivitelező szervezetek így 93-mal kevesebb lakás építését fejezték be, mint a múlt év első felében. az évm vállalatok közül különösen dicséretes eredményt ért el a bács, a borsod, a győr, a szabolcs, a vas és a veszprém megyei állami építőipari vállalat, mert éves lakásátadási tervüknek már több mint a felét teljesítették. budapest két nagy lakásépítő évm vállalata együttvéve 4200 új otthont épített, az ideai átadási feladat túlnyomó része azonban a II. félévre maradt, amelynek teljesítése rendkívüli erőfeszítéseket követel. ezuttal sem nélkülözhetik tehát a vidéki évm vállalatok dolgozóinak segítségét a lakások és a lakótelepekhez tartozó kereskedelmi, oktatási és egészségügyi létesítmények ideai programjának megvalósításában. összehangolt intézkedésekkel kívánják segíteni munkájukat az évm és a fővárosi tanács vezetői is. /mti/

-.-

bb 2. sortatarozások, lakáskorszerűsítések a fővárosban

i -don/gg dg bzs e

1978. július 14.

budapesten az esztendő végéig több mint 9.000 régi lakást újítanak fel teljesen, illetve részlegesen. a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatóságának terve szerint csaknem 3 milliárd forint szolgálja a korszerűtlen otthonok, az öreg lakóházak rendbehozatalát.

/folyt. köv./

-2 -

bb 2. /sortatarozások, ... 1. folyt./bzs

az ideai listán szereplő több, mint kilencezer lakásból mintegy ötezret teljesen, a pincétől a padlásig megfiatalítanak; 3.800 lakásban részleges munkák lesznek, azaz a még hiányzó nagyobb felújításokat végzik el; több, mint 900 lakásban a komfortfokozatot növelik. a munkálatok során tataroznak, tetőt és felvonót javítanak, fűdémeket cserélnek, fűtőberendezést korszerűsítnek.

az ideai lakásfelújításokból mintegy 5 és félezer a korábbi elmaradás pótlása. az a törekvés, hogy - az éves tervekben szereplő „menetrend”, szerinti munkálatokon kívül - az elmaradást fokozatosan megszüntessék. ez feszített tempót követel az építőktől, akik az ötödik ötéves terv eddig eltelt időszakában helytálltak. a ciklus első két és fél esztendejében összesen több, mint 16.000 régi lakást hoztak rendbe.

a kerületi ingatlankezelő vállalatok legfontosabb feladata az idén és a következő esztendőben is a házak sortatarozása. az építők jelenleg a szent istván körúti épületek csinosításán dolgoznak; a mintegy 200 millió forint értékű munkával az év végére végeznek. a tervezők ugyanakkor már a mártírok uti sortatarozási programot készítik elő. ennek megvalósítására is egy esztendőt szánnak. ezzel párhuzamosan kezdik majd el a bajcsy zsilinszky ut, a marx tér és az élmunkás tér házain is a munkát, abból az elvből kiindulva, hogy először a metró vonzásába tartozó fő közlekedési utvonalak mentén és a csomópontokban szépítsék meg a budapesti lakóházakat.

a fővárosi tanács ingatlankezelési és építési főigazgatósága felhívta a kerületi ingatlankezelő vállalatok vezetőinek figyelmét, hogy a homlokzatok tatarozásával egyidejűleg vegyék tervbe a kapualjak rendbehozatalát is. meg kell azt is vizsgálni, hogy milyen javításokra van szükség a pincékben. javasolta az ikv-knak, hogy több házi takarítógépet szerezzenek be és a fel nem használt szárítókat, mosókonyhákat - ha arra alkalmasak - barkácsműhelynek, ifjusági klubnak rendezzék be. elhangzott az is, hogy az ikv-k az eddiginél sokkal határozottabban lépjenek fel a házak rendjét sértő lakók ellen, és az eddiginél nagyobb gondot fordítsanak a járdák, az udvarok és a kertek gondozására. ahol gépesített söprésre, utlemosásra nincs mód, külön takarító-csoportokat lehet szervezni. az építési ellenőrök feladata, hogy felújításkor megköveteljék a törmelék megfelelő tárolását és elszállítását. a kertek és az udvarok gondozására, ápolására az ikv-k társadalmi szerződést köthetnek a lakókkal. /mti/

- 3 -

bb 3. idei nagydíjas liszt hanglemezek .

i mir/tr dg bzs e

1978. július 14.

a liszt ferenc társaság az idén negyedik alkalommal osztja ki a liszt ferenc műveinek népszerűsítésére és a nemzetközi hanglemezipiacon megjelenő legjobb felvételek jutalmazására alapított liszt-hanglemez nagydíjakat.

a magyar zenei élet rangos képviselőiből álló zsűri kadosa páál elnökletével meghozta döntését. hét ország 14 hang-
lemezzártó cégének - közöttük nszk-beli, angol, egyesült államokbeli, holland, nyugat-berlini és svájci hanglemezzártó - a versenybe benevezett 23 liszt-kiadványa közül 5 részvételt nagydíjban.

a vokális művek közül az „esztergomi mise,, hungaroton-
lemeze nyerte el a nagydíjat. a kiemelkedő zenei és technikai színvonalu hanglemezfelvétel a magyar rádió- és televízió szimfónikus zenekara és énekkara, valamint neves magyar operaénekesek - közöttük kincses veronika, takács klára, korondy györgy, gregor józsef és margittay sándor - közreműködésével készült, vezényel: ferencsik jános.

a zongoraművek kategóriájában odaitélt három nagydíj a hamburgi deutsche gramafon cég, az ugyancsak hamburgi rca lemeztársaság és a fono hanglemez cégé lett.

a zenekari művek kategóriájában a hamburgi deutsche gramafon faust-szimfónia lemeze bizonyult a legjobbnak. a művet leonard bernstein vezényletével a bostoni szimfónikusok előadásában vették hanglemezre.

a díjakat - a hagyományoknak megfelelően - a liszt ferenc születésének évfordulója alkalmából rendezett ünnepi hangversenyen, október 22-én, a zeneakadémián adják át a nyerteseknek. /mti/

-.-

- 4 -

bb 4. szolidaritás és barátság a világ gyermekeivel -
készülnek a társadalmi és tömegszervezeteink a nemzetközi gyermekévre

i gy/z dg bzs e

1978. július 14.

megnyílt a gyermekszolidaritási alap számlája: az állami ifjúsági bizottság kibocsátotta a 232-90179-0092 számú csekket. lehetővé vált, hogy a föld különböző égtájain nehéz sorban élő gyermekekkel vállalt cselekvő szolidaritás jegyében a támogatásukat szolgáló alapot egyének és kollektívák is gyarapíthassák.

jóllehet, a nemzetközi gyermekévi eseményeitől még csaknem fél esztendő választ el, a magyar nemzeti előkészítő bizottság megalakulását követően társadalmi és tömegszervezeteink hozzáálltak saját feladataik kimunkálásához.

az uttörőszövetség országos mozgalmat indít jövőre „a mi világunkért,, címmel. az áib az oktatási minisztériummal olyan fórumok összehívását kezdeményezi, amelyeken az iskolák és a patronáló üzenek, intézmények szakembereinek alkalmuk nyílik a gyermekek nevelésével kapcsolatos közös feladataik megbeszélésére. az „egy üzem - egy iskola,, országos mozgalom kimagasló eredményei évről-évre példát szolgáltatnak arra, hogy nemcsak az oktatási intézmények, hanem a munkahelyek is sokat tesznek a gyermekek neveléséért. sokat tesznek a tárgyi feltételek javításáért is a helyes pályaválasztás megkönnyítéséért.

nemcsak az állami támogatás, hanem a helyi összefogás ereje is évről-évre növekszik. jövőre az önkéntes munkával, vagy társadalmi felajánlással épülő gyermekintézményekben márványtáblák jelzik: „épült 1979-ben, a nemzetközi gyermek évben,,.

különböző állami, társadalmi és tömegszervezeteink pályázatokat hirdetnek felnőtteknek a nemzetközi gyermekév alkalmából. hivatásos és amatőr művészek vehetnek részt a fotópályázaton, gyermekeknek szóló kórusművek, meseoperák alkotására hívják fel a zeneszerzőket, és újabb mesék, novellák, drámák írására ösztönzik az írókat.

megrendezik a nemzetközi játékkiállítást, bemutatják a nemzetközi gyermekrajz-pályázat legjobb munkáit. gyermekkönyv-
napokat rendeznek a könyvhéten. az ifjúsági és gyermek tévé-film szemlének, valamint a gyermekkórusok találkozójának ugyancsak az ensz által meghirdetett nemzetközi gyermekév ad sajátos tartalmat.

/folyt. köv./

- 5 -

bb 4. /szolidaritás és ... 1. folyt./bzs

a jövő év derekán budapest nemzetközi fórum színe-
lye lesz. a nemzetközi együttműködés a gyermekek boldogabb és
biztonságosabb jövőjéért,, című fórumon várhatóan részt vesz-
nek az ensz tagországok, valamint a világszervezet szakosított
szerveinek képviselői. az év programjában a rádiók gyermekkö-
rusainak nemzetközi találkozója, a kalocsán megrendezésre ke-
rülő duna-menti gyermekfolklór fesztivál, továbbá a zánkai
uttörővárosban és csillebércen európai nemzetközi gyermekta-
lálkozó szerepel. a magyar vöröskereszt az ifju egészségőrök
nemzetközi táborozásának megszervezésén munkálkodik. /mti/
--

bb 5. filmmel a politikai oktatás hatékonyságáért -
kolonits ilona nyilatkozata

i mir/gg dg bzs e 1978. július 14.

a politikai oktatómunka során legtöbbet bemutatott, leg-
eredményesebben hasznosítható dokumentumfilmjeikért a napok-
ban a mafilm három rendezőjének - kolonits ilonának, kis
józsefnek és timár istvánnak - ítelték oda a kossuth könyvkiadó
nívódíjait. a díjazottak közül kolonits ilona balázs béla-díjas,
érdemes művész nyilatkozott az mti munkatársának.

- meglepetésként ért a hír, ugyanis szokatlan, hogy
olyan filmeket díjazzanak, amelyeket már régebben ismer a kö-
zönség - mondotta. - elismerésben részesített két filmem közül
az egyik az „igy történt,, című már több mint husz éves, ere-
deti felvételek alapján az 1956-os ellenforradalom válságos nap-
jaiban készült. a másikat „adassék nekik tisztelet,, címmel
1976-ban készítettem, az anyaság megbecsüléséről szól. a gyer-
mekáldás örömeit, gondjait és azt a sokoldalú gondoskodást mu-
tatja be, amellyel az állam segíti az anyákat. ezeket, két kol-
légámmak most nívódíjjal jutalmazott filmjeivel - a „csepeli
hétköznapi,, -at és az eredeti 1919-es felvételek alapján ké-
szült tanácsköztársasági dokumentumfilmmel - együtt jó szemlél-
tető eszközként lehet használni a politikai oktatáshoz. a jó
film ugyanis a kép erejével sokkal hamarabb utat talál az em-
berhez és maradandóbb nyomokat hagy, mint egy-egy tankönyv.

/folyt. köv./

- 6 -

bb 5. / filmmel a ... 1. folyt./bzs

- három évtizedes rendezői pályafutásom alatt több
mint 80 filmet készítettem, s közülük a legtöbb olyan, ame-
lyet - úgy gondolom - időnként érdemes lenne vetíteni az is-
kolákban. nekünk, dokumentum-filmeseknek talán ez is a leg-
fontosabb hivatásunk: életünk eseményeit, problémáit kell a
maguk hamisítatlan, kendőzetlen valóságában a nézők elé tárni.
az eseményeket, amelyek holnapra már történelemmé válnak.

- érezzük, hogy hasznos és fontos az a munka, amit
csinálunk. az elismerés ösztönzést ad számunkra, amire nagy
szükség is van olykor, hiszen a politikai film az egyik leg-
nehezebb műfaj a szakmában. a témakör, a korszak igen alapos
ismeretét igényli. sokat kell tanulni, olvasni hozzá. hosszú
hetekig ülünk a vetítőben, át kell néznünk a legrégebbi hira-
dok-filmeket is. ilyenkor gyakran találkozunk olyan dokumentumok-
kal, amelyek nagy segítséget jelenthetnek a politikai oktatás-
ban, s felhasználásukat javasolni tudjuk az illetékeseknek -
mondotta kolonits ilona, majd hozzáfűzte:

- a kitüntetés átvételekor megállapodás született a
kossuth könyvkiadó vezetőivel, hogy a jövőben szorosabb lesz a
két intézmény - a könyvkiadó és a filmgyár - ilyen jellegű
kapcsolata. /mti/
--

bb 6. szabadtéri szoborkiállítás a zánkai uttörővárosban
szé/st/mné bzs e 1978. július 14.

a zánkai uttörővárosban bakos katalin művészettörté-
nész rendezésében szoborparkot létesítettek, amelyet a nyári
idényben két hónapig tekinthetnek meg az ott üdülő gyermekek.
a szoborpark célja, hogy fejlessze a fiatalokban a képzőművé-
szet iránti érzéket, formálja vizuális kulturájukat. különö-
sen hasznos lesz ez a kiállítás az uttörővárosban működő képző-
művészeti szakkörök számára.

a szoborparkban való felállítás céljára 28 művész küld-
te el alkotásait. kiállítottak ezen kívül a magyar nemzeti
galéria, a képzőművészeti alap és a kulturális minisztérium
tulajdonában lévő számos szobrot is, valamint azokat a kerámia
alkotásokat, amelyek tavaly készültek a siklósi művésztelepen.
/mti/
--

- 7 -

bb 7. emlékpark és muzeum épül a pákozdi csata 130. évfordulójára

zsi st bzs e

1978. július 14.

emlékpark és muzeum épül a pákozdi emlékmű környékén az 1848-as szabadságharc első győztes csatájának 130. évfordulójára. a muzeumban nagyméretű terepasztalon mutatják be a pákozdi csata lefolyását, a tárlókban pedig kiállítják a honvédsereg egyenruháit, fegyvereit, zászlóit és korabeli dokumentumokat. a pákozdi dombokon már befejezéséhez közeledik a nagyarányú tereprendezés, valamint a fásítás és megkezdték a muzeum építését. mintegy 70 hektáros emlékparkot alakítanak ki sétányokkal, kilátókkal és pihenőhelyekkel. a kivitelezésben több fejtő megyei vállalat és a honvédség vesz részt. a 3,5 kilométer hosszan kanyargó gyalogösvény a csata fontosabb harcútvonalainak nyomvonalát követi. öt helyen emlékoszlopot állítanak fel, amelyeken magyarózó feliratok igazítják utba az emlékpark látogatóit.

az új emlékpark és 1848-as muzeum szeptember 29-re, a pákozdi csata 130. évfordulójára készül el./mti/

-.-

bb 8. eddig ismeretlen délszláv népballadára bukkantak baranyában

igó st bzs e

1978. július 14.

a magyarországi délszláv folklór valóságos gyöngyszemére bukkantak baranyában: egy eddig ismeretlen 122 soros népballada, amely töredékmentésen, teljes gazdagságban fennmaradt. az évszázadokon át a színhagyományban élt balladát a gyönyörűen lakó rázsity pálné nyugdíjas szövetkezeti tag emlékezte őrizte meg. az összefüggő, fordulatossá cselekmény a boszniai hegyek között fekvő mizir faluban játszódik. a ballada azt beszéli el, hogyan jár túl a harumbasa nevű hegyi betyár eszén az eladó sorba került szépséges jelica /ilonka/.

a ballada szövegét sarosácz györgy mohácsi muzeumigazgató, a hazai délszláv nemzetiség néprajzának ismert kutatója jegyezte le és rendezte össze. a néprajzkutató szerint a ballada boszniában keletkezhetett a xvii-xviii. században, s a magyarországra betelepült délszlávok hozták magukkal, és szájról-szájra hagyományozódott.

sarosácz györgy magyar nyelvre ülteti át a jelica-ballada szövegét és teljes terjedelmében közzéteszi a muzeumi évkönyvben./mti/

-.-
- 8 -

bb.9. kétmillió tonna érc a falu alatt - újabb három bauxitlencsét készítenek elő külszíni fejtésre iharkuton

bév/st/ok -e

1978. július 14.

újabb három bauxitlencsét készítenek elő külszíni fejtésre iharkuton, miután két külszíni lelőhelyet már kitermeltek. a beruházás, amely most kezdődött meg a bakonyi bauxitbánya vállalatnál, az iharkuti bauxitlencsék elhelyezkedése miatt sajátos nehézségekkel jár. a csaknem kétmillió tonnányi jóminőségű érc nagy része ugyanis a falu alatt található. ez a jelentős mennyiségű ércvagyont már indokoltá teszi az ott lakó 50 család áttelepítését. a vállalat az érintett lakosság érdekeinek messzemenő figyelembevételével kezdte meg az áttelepítést és a bányászatot. több család részére a néhány kilométerre lévő farkasgyepűn építenek korszerű, kétszintes sorházat, másoknak pedig segítenek a lakásvásárlásban, illetve építésben.

az iharkuti bányanyitási beruházás 1980-ban fejeződik be, s a három lencse öt évig ad majd munkát a külszíni fejtőknek.
/mti/ -.-

bb.10. kevesebb fizikai munka - nagyobb termelékenység - fiatal műszakiak ujtása a lábatlani vasbetongyárban

ráb/st/ok - e

1978. július 14.

a lábatlani vasbetongyár fiatal műszaki dolgozói univerzális kengyelhajlító gépet szerkesztettek. ezzel a berendezéssel rendkívül nehéz fizikai munkát szüntethetnek meg. a betonelemekbe beépített vasszalakat ugyanis mostanáig a munkások kézzel formálták, hajlították. csupán vasuti vasbetonaljából évenként 500 ezer darabot gyártanak lábatlanon, s minden egyes ilyen elemhez 25 vasszalát kell előkészíteni. a fiatalok által konstruált félautomata géppel 50 százalékkal termelékenyebben és nehéz fizikai munka nélkül készíthetik a vaskengyeleket./folyt.köv./

- 9 -

7.55/-ok

835/7

bb.10./ kevesebb fizikai munka 1. folyt./-ok

a lábatlani fiatalok az „alkotó ifjúság”, című pályázatra ujtották az ötletes berendezést. a gyár vezetői rendszeresen figyelemmel kísérik a fiatalok ujitásait, és példamutató gyorsasággal hasznosítják alkotásaikat. az üzem karbantartó munkásainak is nagy szerepük van abban, hogy a fiatalok által tervezett új berendezések rövid idő alatt elkészülnek. a megkülönböztetett figyelem a szellemi teljesítmények fokozására sarkallja a lábatlani gyár fiatal műszaki dolgozóit, amit már több iparági szinten is elismert, jelentős gazdasági haszonnal járó ujitás bizonyít./mti/

bb.11. utépités pernyével komárom megyében

ráb/st/ok e

1978. július 14.

a komárom megyei dad és kocs között 7,5 kilométer új utépitését kezdték meg. a munka érdekessége, hogy az erőművekből kikerülő ipari hulladék, a pernye felhasználásával csökkentik a költségeket. a pernyét a drága cement helyett mészhidráttal és kavics hozzáadásával építik be az uté alapjába. olcsósága mellett a keverék fontos előnye, hogy lassan szilárdul, elkészítése után két-három nappal is beépíthető, a frissen beépített és tömörített réteg viszont mechanikailag stabil, így a forgalom szinte azonnal megindulhat rajta.

a komárom megyei közúti igazgatóság korábban koppánymonostor, komárom és mocska környékén már épített utakat ezzel az eljárással. a „pernyés”, utak jól beváltak, a gyakorlatban, kitűnően bírják a súlyos mezőgazdasági gépek terhelését is, a téli fagy sem tesz kárt bennük.

a komárom megyei tapasztalatok alapján az ország több más megyéjében is tervezik, hogy utépitésre hasznosítsák a pernyét, amely szinte kimeríthetetlen nyersanyagforrás. a hőerőművek környékén ugyanis rendkívül nagy mennyiség halmozódik fel belőle. külföldi példák is tanúsítják a pernye felhasználásának lehetőségeit. a német demokratikus köztársaságban, csehszlovákiában, a szovjetunióban és az egyesült államokban eredményesen alkalmazzák házigyári építőelemek és speciális habarcsok gyártására. más országokban repülőterek, autópályák, vízzáró gátak építésénél hasznosítják./mti/

- 10 -

8.00/-ok

83/77

bb.12. baranyai kővel építenek utat jugoszláviában

han/st/ok -e

1978. július 14.

baranyában bányászott kővel építenek, javítanak utat jugoszlávia hazánk szomszédos vidékén.

a nagyharsányban termelt kitűnő minőségű követ szívesen rendelik a jugoszláv utépitők. nemcsak jó tulajdonságai miatt, hanem azért is, mert rövidebb úton jutnak hozzá, mintha ottani lelőhelyről szereznék be. az év végéig 70 ezer tonnát rendeltek nagyharsányból, amit menetrend szerűen közlekedő öt-hat teherautóból álló „kőkaravánok”, szállítanak a határon túlra. tárgyalásokat kezdtek a komlói kőbánya termékének exportjára is. ebből ugyancsak több tízezer tonnát szeretnének vásárolni még ebben az esztendőben./mti/

bb.13. újabb négyezernyolcszáz lakásba jut el a földgáz szombathelyen

lér/st/ok -e

1978. július 14.

szombathelyen jelenleg tizennégyezer vezetékes gázfogyasztó van, közülük 9200 már földgázt használ. a földgáz másfél évvel ezelőtt a devecser-től leágazó 72 kilométer hosszú távvezetéken érkezett meg a megyszékhelyre. azóta folyamatosan végzik a gázkészülékek és berendezések földgázra való átállítását.

agázgyártó és szolgáltató vállalat kollektívája még ebben az évben újabb 4800 lakásba juttatja el a földgázt. tizenhét utcába végzik el a gázvezeték rekonstrukcióját, tíz utcában pedig - ahol a fővezeték alkalmas a földgáz szállítására - a csatlakozó vezetékeket cserélik ki. a munkák velejárójaként a 4800 háztartásban ugynevezett nyomáspróbákat tartanak, s a földgázhasználatra alkalmatlan készülékeket kicserélik. a munkát a tervek szerint október 15-ig befejezik./mti/

- 11 -

8.15/-ok

83/67

bb.14. dolgoznak az építők a szabolcsi iskolában - 10 millió forint az oktatási intézmények felújítására

kal/st/ok -e

1978. július 14.

szabolcs-szatmár megye sok iskolájában dolgoznak ezekben a hetekben a kőműves brigádok a nyári felújítását végző munkacsapatok. az idén 10 millió forintot fordítanak a megye oktatási intézményeinek renoválására, karbantartására.

ökörítőfülpösön a gyermekotthon kollégiumi szárnyát tatarozák, nagydoboson a nevelőotthon tetőszerkezetét cserélik ki, nyír-egyházán a gyógypedagógiai kisegítő iskolában a konyhát bővítik, mátészalkán pedig a mezőgazdasági szakközépiskola fűtését korszerűsítik. pátróhán, papon, nyírtasón és dögén a tantermeket festik, tuzséron egy régi épületből nagyrészt társadalmi összefogással új óvodát alakítanak ki a település külterületén lakó kisgyermek számára.

többhelyütt a vakáció alatt végzik el a pedagógus szolgálati lakások felújítását. anaracson például 180 ezer forintért, mezőladányban és nyírkarászon 100-100 ezer forintos költséggel modernizálják a pedagógusok otthonait.

a járási hivatalok szakemberei fokozott figyelemmel kísérik a nyári felújítási munkálatokat, hogy a tanév kezdetére mindenütt zavartalan körülmények között kezdődhessen az oktatás./mti/

-.-

bb.15. marjai józsef bukarestbe utazott

t sl/mm/ok hgy

1978. július 14.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese, a magyar-román gazdasági együttműködési vegyes kormánybizottság magyar tagozatának elnöke pénteken bukarestbe utazott, ahol ilie verdettel, a miniszterelnök első helyettesével, a vegyeskormánybizottság társelnökével a két ország gazdasági együttműködését érintő kérdésekről tárgyalt.

bucsuztatásánál a ferihegyi repülőtéren constantin cimbru, románia budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is jelen volt./mti/

-.-

- 12 -

8.25/-ok

g30/17

bb 18. a Lottó nyerőszámai

mm um hgy

1978. július 14.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a komlón megtartott 28. heti Lottósorsolás alkalmával a következő számokat húzták ki:

15, 32, 60, 72, 85

/mti/

-.-

bb 16. nehéz aratás - új kombájnok állnak munkába

i jf/tr um pp hgy

1978. július 14.

az utóbbi évek egyik legnehezebb aratására készültek fel a mezőgazdasági nagyüzemek. azt, hogy a gazdaságok érdeklődése mennyire megnőtt a kombájnok iránt, jelzi: az agrotröszt kedvezményes gépvásárlási akciójának sikere minden várakozást felülmúlt. a gazdaságok a nehéz helyzetben igyekeznek minél több gépet a földekre küldeni. s ezért éltek a kedvezményrel: 10 ezer forint előleg lefizetése után hozzájuthatnak a közepes teljesítményű, de gazdaságosan üzemeltethető szk-5-ös és 6-os kombájnhoz, mégpedig úgy, hogy a jövő év augusztus 31-ig kell kifizetniük a teljes vételárat. esetenként még arra is lehetőség van, hogy további egyéves halasztást kérjenek.

az akció mozgásba hozta a kombájnok raktárkészleteit. még a vásárlási szezon kezdete előtt 106 szk-5-ös és 29 szk-6-os kombájnt adtak el. az akció meghirdetése óta, az elmúlt másfél hónapban, kereken 700 szk-5-ös arató-cséplőgép talált gazdára, s mellette még 134 szk-6-os. jellemző az érdeklődésre, hogy szk-6-osból már alig van a raktárban. szk-5-ös gépekből még 50 vár eladásra, további 50 arató-cséplő pedig összeszerelés alatt áll. ezzel a munkával napok alatt elkészülnek, s ezután - amennyiben van megrendelő - a telepekről egyenesen a gazdaságok kijelölt területeire küldik majd a felkészített gépeket.

a szovjetunióból ezenkívül is várnak még szk-5-ös szállitmányokat, úgyhogy az aratás teljes szezonja alatt a gazdaságok átvehetnek újabb gépeket, csökkentve ezzel az aratás nehézségeit.

az agrotröszt tájékoztatása szerint a kombájnok alkatrészellátása folyamatos. a raktártelepeken megkezdődött az aratási ügyeleti szolgálat. szükség esetén soron kívül küldik a gazdaságokba a meghibásodott alkatrészek cseredarabjait./mti/

10.45/um

- 13 -

1130/17

bb.17. élenjárók és elmaradók a könnyüipar félévi munkájának gyors-
mérlegében

i ol/mm/pp /ok hgy

1978. július 14.

a könnyüipar vállalatai mintegy 7 százalékkal termeltek többet 1978 első felében az előző év hasonló időszakához képest - vonták meg a könnyüipari minisztériumban az év első felének gyorsmérlegét. ez megfelel az éves terv előírásainak. az összteljesítményen belül azonban a len-kender-, a gyapju- és a kötszövőipar termelése nem nőtt, sőt egyes termékcsoportokban alatta maradt a múlt évinek. kisebb mértékben nőtt a textilruházati termelés. ugyanakkor igen erőteljes a termelésnövekedés a bőr-szőrme-, a butor-, a nyomda-, a kézmű- és a háziiparban. a létszámhelyzetben alapvető változás nem történt, ha lassabb ütemben is, de tovább csökkent a könnyüiparban dolgozók száma; mintegy fél százalékkal. így az elért termelési többlet egyedüli forrása a termelékenység növekedése volt.

a szocialista export az előző év hasonló időszakához képest mintegy 5 százalékkal növekedett. gondot jelent továbbra is az államközi szerződésekből előírt kötelezettségek ütemesebb teljesítése. erre az évre a könnyüipar tervei 18 százalékos tökéletes export-növelést írtak elő. az év első felének adatai szerint ebben jelentős az elmaradás. az év első hónapjaiban nem sikerült még az egy évvel korábbi szintet sem elérni. a tökéletes piacon a könnyüipar helyzete rendkívül kedvezőtlen, számos korlátozó intézkedés nehezíti az értékesítést, nemcsak a fejlett, hanem a fejlődő országok piacain is. ezért a hatékonyabb piaci munka mellett változatlan fontosságú az export gazdaságosságának fokozása. ennek érdekében a könnyüipar - a külkereskedelemmel közösen - további intézkedéseket tervez a gazdaságtalan termékek visszaszorítására./mti/

bb.20. az egymilliomodik jelfogó debrecenben

szü/st/ok hgy

1978. július 14.

elkészült az egymilliomodik jelfogó a bhg h iradástechnikai vállalat debreceni 2. számú gyárában. az új üzem több mint 330 millió forintos beruházással az év tavaszán a tervezett határidőnél csaknem fél évvel korábban - adták át rendeltetésének. a debreceni üzemben korszerű telefonközpontokhoz készítenek jelfogókat, kábelformákat és más alkatrészeket svéd licenc alapján./mti/

11.45/-ok

- 14 -

12³⁵
17

bb.19. eredményhirdetés a xx. századi versenyágban a bartók béla nemzetközi kórusversenyen

szü/st/ok hgy

1978. július 14.

ujabb két versenyágban hirdettek eredményt debrecenben a döntők befejezése után a bartók béla nemzetközi kórusversenyen.

a xx. századi versenyágban a férfi karok között a poznaei férfikar /Lengyelország/ szerezte meg az első helyet. második lett a munkásörtség központi férfikara, harmadik helyet szerezett a weeter mannenkórus/hollandia/.

ugyanebben a versenyágban a női karok döntőjében a zsüri két első díjat adott ki. a győztesek: a ho si minh egri tanárképző főiskola női kara és a liszt ferenc zeneművészeti főiskola debreceni tagozatának leánykara. a második díjat nem adtak ki. harmadik lett a székesfehérvári volán 14. sz. vállalat vasvári kamarakórusa és a silver ring choir of bath./anglia/. /mti/

bb.21. megkezdődött a zöldbabfeldolgozás a kecskeméti konzervgyárban

lász/st/ok hgy

1978. július 14.

eddig 700 vagonnyi borsót dolgoztak fel az idei évre tervezett 835 vagonból a kecskeméti konzervgyárban. esősüneti napokon 30-35 vagon borsót fogadnak, és még jócskán várható utánpótlás, miközben már érkezik a zöldbab, és rövidesen megkezdődhet az uborka savanyítása is. a zsenge zöldbabból az első szállitmányt a nagyrévi tiszazug tsz küldte, de megkezdték a betakarítást a szabadszállási lenin termelőszövetkezetben is. ebből a zöldségféléből előreláthatóan bőséges lesz a termés, így a tervezett 300 vagonnál többet tudnak majd tartósítani./mti/

- 15 -

11.50/-ok

12³⁵
17

bb.22. Lengyel vendégművészek fellépése a pécsi nyári színház programjában

igó/st/ok hgy

1978. július 14.

a pécsi nyári színház pénteken megkezdődött eseménysorozatában lengyel vendégművészek is részt vesznek.

pécsre érkezett a legnicai zaulek studio tiz tagu csoportja. az amatőr színjátszó együttes utcaszínházzal mutatkozik be a mecsekaljai város közönségének. a székesegyház előtti sétányon július 22-én és 23-án rendezik meg a lengyel vendégművészek szabadtéri előadását.

a két hetes színházi program első kísérő rendezvénye is lengyel vonatkozású esemény volt: két fiatal wroclawi karikaturista kiállítása. a hazájában jól ismert, népszerű robert szecowka grafikái, teresa szczesna pedig fotó karikaturákat mutatott be - összesen mintegy nyolcvan művet. a tárlat pénteki megnyitásán jelen volt a két alkotóművész is./mti/

...-

bb.23. macklány zoltán

gk/ok hgy

1978. július 14.

kossuth-díjas, kiváló művész temetése július 21-én, pénteken 3 órakor lesz a farkasréti temetőben.

nemzeti színház igazgatósága

/mti/

..-

bb.24. elutazott a jamaicai államminiszter

sl/mm/pp/ok hgy

1978. július 14.

pénteken elutazott hazánkból richard fletcher jamaica pénzügyi és tervezési államminisztere, aki huszár istvánnak, a minisztertanács elnökhelyettesének, az országos tervehivatal elnökének meghívására tartózkodott hazánkban.

fogadta őt marjai józsef miniszterelnök-helyettes.

/folyt.köv./
12.10/-ok

- 16 -

13³⁵
17

bb.24./ elutazott 1. folyt./-ok

tanulmányozta tervezési és irányítási módszereinket, tárgyalásokat folytatott a két ország gazdasági együttműködésének lehetőségeiről. találkozott a külkereskedelmi és a nehézipari minisztérium, a magyar nemzeti bank, a magyar külkereskedelmi bank rt. és a tesco illetékes vezetőivel.

elutazásakor a ferihegyi repülőtéren huszár istván bucsuztatta. jelen volt benjamin clare, jamaica magyarországi nagykövete is./mti/

...-

bb.25. halálos balesetek

mm/ok hgy

1978. július 14.

bács megyében bátmonostor belterületén egy kapubejárat előtt nagy lászló 20 éves gépkocsiveető, nagybaracska lakos tehergépkocsival tolatás közben elütötte a földön fekvő béda pál 53 éves portás, bajai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint nagy lászló figyelmetlenül tolatott. a rendőrség vezetői engedélyét bevonta, és tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

zalaszentiván belterületén kiss istván 22 éves motorszerelő, vasboldogasszonyi lakos személygépkocsival áttért az uttest baloldalára és ott összeütközött a vele szemben szabályosan haladó személygépkocsival. kiss istván a helyszínen meghalt, a másik személygépkocsi vezetője könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint kiss istván vezetői engedély nélkül, szabálytalanul előzött. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát.

várpalotán egy tehervonat elütötte koroknai edit 21 éves segédmunkás, várpalotai lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a körülmények tisztázására a rendőrség megindította a vizsgálatot.

fejér megyében a velencei strandfürdő közelében tilos helyen fürdött és a tóba fulladt meicinger istván 15 éves tanuló, ajkai lakos. a rendőrség az ügyben megkezdte a vizsgálatot.
/mti/

...-

12.35/-ok

- 17 -

13³⁵
17

bb.26. időjárásjelentés

ok hgy

1978. július 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1978. július 14.-én pénteken
12.00 órakor:

szombaton megélénkül a szél

péntek reggel európa legnagyobb részén napos, száraz, szélcsendes idő volt. kivétel a skandináv-félsziget és egy moszkvától kifejeven át bukarestig húzódó 300-400 km-es széles terület, ahonnan erősen felhős, vagy borult időt és sok helyről esőt jelentettek. az atlanti-óceán északi részéből egy hűvösebb léghullám indult el délkelet felé. pénteken reggel érte el a kontinens északnyugati határát, és előreláthatóan szombaton már a kárpát-medencében is okoz átmeneti lehülést.

csütörtökön magyarország keleti, északkeleti részén 3-9 a dunántúlon 10-14 órán át sütött a nap. délután sok helyen volt zivatar, ami heves záporokat és erős széllekedéseket okozott. vas és zala megyében, valamint az alföld középső és északi részén több helyen 10-20 mm csapadékot mértek. a hőmérséklet délutánra 23-29 fokig emelkedett, majd péntek hajnalra 11-17 fokig süllyedt. hajnalban - főként az ország keleti felén - több helyen köd képződött. miután a köd feloszlott délelőtt általában napos, száraz idő volt. 11 órakor 22-24 fokos hőmérsékleteket jelentettek.

budapesten csütörtökön 22,5 fok, a százéves átlagnál 0,8 fokkal magasabb volt a napi középhőmérséklet.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 24 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 765 mm, gyengén süllyed.

a balaton vize 11 órakor siófoknál 23 fokos volt.

a várható időjárás szombat reggelig:

változóan felhős ég, pénteken csak néhány, szombaton délután ismét több helyen átfutó záporos, sőt zivatar, hajnalban erős párásság, szombaton megélénkülő, a dunántúlon többször megerősödő délnyugati, nyugati szél. a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 11-16, a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 24-29 fok között.

a duna vízállása budapestnél 440 cm, víz hőfok 16.0

/mti/

- 13 -

13.15/-ok

13.35/17

bb.27. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 1978. július 14-én
13.00 óráig

szk/ok hgy

1978. július 14.

1. évm gyorsjelentés
 2. sortatarozások a fővárosban
 3. liszt hanglemezek
 4. készülnek a nemzetközi gyermekévre
 5. kolonits ilona nyilatkozata
 6. szabadtéri szoborkiállítás
 7. pákozdi csata emlékére
 8. délszláv népballada
 9. érc a falu alatt
 10. ujtás a vasbetongyárban
 11. utépités pernyével
 12. jugoszláviában ut baranyi kővél
 13. földgáz szombathelyen
 14. oktatási intézmények felujtása / 1. sz. javítás/
 15. marjai józsef bukarestbe
 16. uj kombájnok
 17. könnyüipar félévi gyorsmérlege
 18. lottó
 19. eredményhirdetés kórusversenyen /2. sz. jav./
 20. egymilliomodik jelfogó
 21. zölöbafeldolgozás
 22. lengyel vendégművészek
 23. maklary zoltán temetése
 24. elutazott a jamaicai államminiszter
 25. halálos balesetek
 26. időjárásjelentés /3. sz. jav./
 27. hirjegyzék
- /mti/ -.-

bb.28. noé galambja - ősbemutató egerben

kov/st/ok -ie

1978. július 14.

az agraria, 78 programja keretében szombaton este 10 órakor újabb szinpadai ősbemutató egerben. a középkori vár földbástyáján bemutatják a „noé galambja”, című monodrámát, amelyet bethlen miklós önéletrajzából, a magyar memoárium kiemelkedő alkotásából nemeskürty istván dolgozott át szinpadra. bánffy györgy érdemes művész eleveníti meg szinpadon a 17. században élőt erdélyi államférfit, az előadást szirtes tamás rendezte.

/mti/

14.25/-ok

- 19 -

14.35/17

bb.29. július 21-23: kiskunsági pásztor és lovasnapok

vir/um ká ie

1978. július 14.

juhászok és csikósok, kettes fogatok, díjugratók versenyre várja július 21-e és 23-a között a dömsöd melletti apajpusztán, az idén 11. alkalommal megrendezendő kiskunsági pásztor és lovasnapok közönségét. erről tájékoztatták pénteken a sajtó képviselőit, a kiskunsági állami gazdaság vezetői.

a kiskunsági nemzeti park területén július 21-én az országos hajtóbajnokság második fordulójával és nemzetközi lovasversennyel kezdődik a rendezvénysorozat. július 23-án, vasárnap fejeződik be az országos hajtóbajnokság második fordulója. ezután uttorló lovasok díjugratása, csikósok bemutatója, méneshajtás és lovasfutball következik. az ökörsütés nem mindennapi látványosságnak ígérkezik, de lesz birkapörkölt- és halászléféőző verseny is. a háromnapos rendezvénysorozaton ismert népi együttesek is közreműködnek. /mti/

.-.

bb.30. 20 százalékos árengedmény a hétfőtől kezdődő füzetvásáron - zökkenőmentes tanszerellátás - a piért és az ápisz sajtótájékoztatója

t ol/tr um pp ie

1978. július 14.

hétfőtől, augusztus 5-ig 20 százalékkal olcsóbban árusítják a füzeteket, füzetcsomagokat az állami kiskereskedelmi vállalatok, és a szövetkezetek - jelentették be a piért és az ápisz vezetői pénteki sajtótájékoztatójukon. így kívánják csökkenteni a szeptemberi tanévnyitást megelőző csúcsforgalmat. az árengedmény a vásár ideje alatt az ápisz boltjaiban a budapesti általános iskolák első osztályosai számára még kedvezőbb; 40 százalékos engedményt kapnak. az ápisz több mint 220 iskolától kérte be névsorukat, s így kapták kézhez az elsősök, illetve szüleik az utalványt, amelyre egy füzetcsomagot, egy írószercsomagot és egy iskolatáskát vásárolhatnak ezzel a kedvezményrel. azoknak az iskoláknak az elsőosztályosai, ahonnan a névsor nem érkezett be, a vállalatától kérhetik az utalványt.

/folyt.köv./

- 20 -

15.00/um

15³⁰ 06

bb.30. / 20 százalékos ... folyt./ra

a piért és az ápisz mennyiségében és minőségében egyaránt megfelelő iskolaszerezéllátást jelzett az ország 1.3 millió tanuló részére. az elmúlt hónap végéig 5-6 ezer tonna árut szállítottak a boltokba és az áruházakba. a rendelkezésre álló 47 millió iskolafüzet elegendőnek ígérkezik mind az elővásárlás, mindpedig a szeptemberi tanévnyitás forgalmához. lesz elég spirálos tanulmányi füzet is. a füzetek, könyvek bekötéséhez 700 tonna kék papírról gondoskodtak, polietilénből 10 millió füzet - és 700 ezer intőkönyv-borító, továbbá nagyon sok és sokféle grafitíron, 1.4 millió pasztell készlet áll a vevők rendelkezésére. nem lesz hiány a kisiskolások postaironjaiból, s radirgumiból sem. célszerű, tartós, tetszetős iskolatáskákat is kínálnak, köztük 40 új típust. a kicsinyek kézben és hátton hordható táskái most könnyebbek, mint a tavalyiak voltak. a tolltartók között is 27 újfajtából válogathatnak a vásárlók. lesz elég körző, rajztábla, festékdoboz és tubus, s óvodásoknak, kisdobosoknak gyurma is.

iskolai ecsetekből lapos és háromszög vonalzókból viszont a vásár idején meg nem tudnak minden igényt kielégíteni. azonban már intőzkedtek arról, hogy hazai, illetve külföldi gyártóktól tanévkezdésre, de legkésőbb szeptember végére ezekből is elegendő álljon rendelkezésre.

a hazai gyártmányú iskolaszerek ára változatlan. a legújabb fajta, divatos iskolatáskák ára is csak olyan mértékben nőtt, amennyit a termelési költségnövekedés megkövetelt. a tőkés országokból - nagyobb részt választék bővítés céljából - beszerzett ecsetek, pasztellek, a postaironok s a laposvonalzók ára 7-15 százalékkal magasabb, mint a hazai termékeké. /mti/

.-.

bb.31. kitüntetés

k/ol/gk/pp/ra ie

1978. július 14.

a népköztársaság elnöki tanácsa vasadi pálnak, a fonalkészítő gyár igazgatójának több mint négy évtizedes könnyűipari tevékenysége elismerésül, nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta.

a kitüntetést Dobrotka László könnyűipari miniszterhelyettes adta át pénteken a minisztériumban. /mti/

.-.

15.10/ra

16³⁰ 06

-21-

0a.32. népművészeti kiállítás, gálaműsor a sportcsarnokban

cser/st/ra ie

1978. július 14.

a 30 éves fennállását ünneplő népművészeti és háziipari vállalat termékeiből nyílt kiállítás pénteken a győri sportcsarnokban. a textiliák, bőrárúk, faragások, hímzések, s más tárgyak nagy közönség sikert arattak.

innen felhasználható: 20.00 órától!

a kiállítás alkalmából este a sportcsarnokban népi együttesek látványos gálaműsort mutattak be, fellépett az ausztriai köflachi, a soproni lajta és a szanyi bokréta együttes.
/mti/

--

bb.34. félnapos időnyereség, 3 milliós többlettermelés - befejeződött a diósgyőri lenin kohászati művek hengersonak nagyjavítása

hag/st/ra ie

1978. július 14.

ötszáz tonna ugynevezett 50-es szögacélt hengerelemek terven felül péntek reggelig a diósgyőri lenin kohászati művek középhengersonak, amelynek tizenkét naposra tervezett nagyjavítását a munkában résztvevő mintegy ezerkétszáz dolgozó fél nappal a kitűzött határidő előtt befejezte. a mintegy hárommillió forint értékű többlet hengereltáru tulnyomó részét a gyár exportra szállítja.

a korábbi években a középhengermű nagyjavítása tizennégy napig tartott. most jó szervezéssel, alapos előkészítéssel és az alkatrészek korábbi legyártásával eleve rövidebbre tervezték a javítás idejét. a munkában résztvevő karbantartók, továbbá a kohászati gyárépítő-és a villanyszerelőipari vállalat szocialista brigádjai odaadó, jó munkájukkal a 12 naposra tervezett nagyjavítást további fél nappal megrövidítették és bal- esetmentesen végezték el./mti/

--

15.15/ra

-22-

16.15.06

bb.33. nekilendültek az aratók

i/jf/zf-né/pp/ra ie

1978. július 14.

a hét végére végre zavartalanná vált az aratás, csak helyenként voltak esőzések, s így a kombájnok viszonylag jó körülmények között dolgoztak. igaz, a felázott talaj és a megdőlt termés komolyan próbára teszi a gépészeket és a szakembereket. a hét végére az őszi árpa 80 százalékát vágta le, a repcének kétharmadát a tavaszi árpának mintegy ötödét takarították be. a buza és a rozs aratási főszezonja is megkezdődött, a buza vetésterületének mintegy 10 százalékán vonultak eddig végig a gépek. általános tapasztalat, hogy a kedvezőtlen talajviszonyok miatt a kombájnok a szokásosnál valamivel lassabban haladnak, csakis így kerülhetik el a nagyobb szemvesztést.

pénteken az aratásba bekapcsolódtak az ifju kombájosok is, mégpedig verseny keretében, a győr-sopron megyei földeken. a „kiváló ifju kombájos”, címért indított gabonabetakarítási versenyre több mint 300 fiatal nevezett, a fiatal szakemberek 42 tsz-t és három állami gazdaságot képviselnek. ezen a tájon egyébként is jól halad a munka, a kisalföldi részen pénteken több mint kétezer hektárt arattak le. csongrád megyében szintén folyamatosan dolgoznak a gépek, sőt, a learatott táblákon a kombájnok után már megjelentek a traktorok és szántják a tarlót, majd másodvetésként főleg takarmánynövényeket és zöld-ségféléket vetnek. számos nagyüzem burgonya-vetőgumó termelésére is felhasználja a felszabadult táblákat./mti/

--

e m b a r g ó: 18.00 óráig!

bb.39.

k ö z l e m é n y
a dán kp elnökének látogatásáról

mm/ra ie

1978. július 14.

közlemény. - a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága meghívására 1978. július 11-14. között látogatást tett hazánkban jørgen jensen, a dán kommunista párt elnöke. kíséretében volt c.herman jensen, a központi bizottság tagja.

/folyt.köv./

15.35/ra

-23-

16.30.06

bb.39. / közlemény ... folyt./ra

kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára fogadta a dán testvérpárt elnökét. gyenes andrás, a központi bizottság titkára megbeszéléseket folytatott a dán kommunista párt képviselőivel.

a megbeszélések során a két párt képviselői kölcsönösen tájékoztatták egymást pártjaik tevékenységéről és országaik helyzetéről. a dán párt képviselői megismerkedtek a magyarországi szocialista építőmunka eredményeivel. hangsúlyozták, hogy a magyar dolgozó népnek az mszmp vezetésével elért sikerei támogatást jelentenek ahhoz a harchoz, melyet a dán kommunisták az antimonopolista, demokratikus átalakulásért, a dolgozó tömegek szociális helyzetének javításáért folytatnak. az mszmp képviselői a magyar kommunisták internacionalista szolidaritásáról biztosították a dán testvérpártot, a nagytöke ellen boykotált körülmények között vívott harcában.

a két párt képviselői megállapították, hogy tovább erősödött a béke és a társadalmi haladás legkövetkezetesebb ereje, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalom. hangsúlyozták, hogy nagy jelentőséget tulajdonítanak a testvérpártok együttműködésének továbbfejlesztésének és együttes fellépésének a nemzetközi enyhülés, a béke, az együttműködés és a társadalmi haladás érdekében. folytatják erőfeszítéseiket az európai kommunista és munkáspártok berlini tanácskozásának dokumentumában foglalt célok és törekvések valóra váltásáért, a kommunista és munkásmozgalom internacionalista egységének erősítéséért.

a magyar szocialista munkáspárt és a dán kommunista párt elvtársi kapcsolatai gyümölcsözően fejlődnek. a megbeszélések során megvitatták az együttműködés továbbfejlesztésének kérdéseit.

x x x

jörgen jensen, a dán kommunista párt elnöke pénteken elutazott hazánkból./mti/

--

15.40/ra

-24-

16⁴⁰ uc

bb.35. vízműavatás nyirteleken

hód/st/ra ie

1978. július 14.

pénteken ismét gyarapodott a jó ivóvízzel ellátott szabolcs-szatmár megyei települések száma: felavatták a nyirteleki vízművet, s ezzel egészséges ivóvízhez jutott a nagyközségi lakossága. a vízmű építésére 21 millió forintot fordítottak, ebből 8 millió forint volt a lakossági hozzájárulás. 20 kilométeres vezetékhalózatot építettek ki, s 64 közkifolyót helyeztek el. a lakásokat folyamatosan kapcsolják rá a vezetékekre. 340 lakásba már bevezették a vizet./mti/

--

bb 36. divsz-sajtókonferencia a vit-ről

t gy/gk bc bzs ie

1978. július 14.

a demokratikus ifjusági világszövetség, mint a vit-mozgalom hajdani kezdeményezője, ezúttal is nemzetközi tekintélyének és súlyának megfelelően vállalt részt a közelgő xi., havannai fesztivál politikai előkészítéséből és szervezéséből - hangsúlyozta ernesto ottone fernandez, a divsz chilei elnöke a világszervezet székházában pénteken tartott sajtókonferencián, amelyen a július 28-án megnyíló vit előkészületeiről adtak tájékoztatást a divsz vezetői.

barabás miklós, a divsz főtitkára arról szólt, hogy a szövetség elkötelezte magát a fesztivál eszméi, az „anti-imperialista szolidaritás, béke és barátság”, mellett. a szövetség képviselői a kubai fővárosban működő állandó bizottságban aktív formálói voltak a találkozó programjainak.

a közelgő vit 16 ezer delegátust és sokezer ifju turistát fogad. a nemzetközi ifjusági és diákmozgalom képviselői is hallatják szavukat a fesztivál politikai demonstrációin. a 124 nemzeti előkészítő bizottság által képviselt országok közül egyesekben, így a nemrég függetlenné váltakban, most először készülnek ilyen találkozóra. a divsz jó alkalomnak tekinti a kubai találkozót arra is, hogy népszerűsítse a leszerelési ifjusági világkonferencia megrendezésének gondolatát, s előmozdítsa annak mielőbbi összehívását.

a fesztivált követően ez év őszén madridban szolidaritási konferenciát rendeznek, amelyen a ciprusi néppel vállalt cselekvő támogatásról tanácskoznak a fiatalok. ugyancsak a szövetség szervezésében szeptemberben chilei szolidaritási hetet hirdetnek meg. /mti/

--
- 25 -

16.10/bzs

17⁴⁰ uc

bb 40. megbeszélés a budapesti pártbizottságon

zf-né bzs ie

1978. július 14.

az mszmp budapesti bizottságán pénteken méhes lajos a budapesti pártbizottság első titkára vezetésével, ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter és szépvolgyi zoltán, a fővárosi tanács elnöke, valamint a vezető munkatársak részvételével megbeszélést tartottak. a tanácskozáson részt vett kovács antal, az mszmp kb ipari, mezőgazdasági és közlekedési osztályának vezetője. áttekintették a fővárosi beruházások helyzetét, és megjelölték az v. ötéves tervcélok teljesítésének további feladatait. kiemelten vitatták meg az állami és a telepszerű, többszintes magánérs lakásépítés kérdéseit, valamint a kapcsolódó létesítmények időben való elkészítésének és egyes fontos fővárosi beruházásoknak a témáját. a megbeszélésen nagy figyelmet fordítottak a budapesti építőipar helyzetének megítélésére, továbbfejlesztésének feladataira, különös tekintettel a technikai felszereltség, a munkaerőhelyzet, a munkakörülmények, a szervezethez és a fegyelem javítására. megállapodás született több olyan intézkedésben, amelyek elősegítik az v. ötéves tervben előirányzott fővárosi feladatok mennyiségi és minőségi végrehajtását. /mti/

--

bb.38. befejeződött a tokaji művésztelep 25. idénye

kör/st/p ie

1978. július 14.

pénteken bezárta kapuit az öntevékeny képzőművészeti szakörök vezetői részére szervezett idej tokaji művésztelep. a kétéhetes táborozáson az ország különböző részeiből több mint harmincan vettek részt. a helyi „zilahy györgy művészetbarátok köre,, által az idén huszonötödik alkalommal megrendezett nyári művésztelep jubileuma alkalmából az egykori görögkeleti templom műemléki épületében kialakított kiállítási teremben tárlaton mutatták be azoknak műveit, akik a negyed század alatt a tokaji művésztelepen tevékenykedtek. /mti/

--

16.25/p

17²⁵ UG

-26-

bb.37. új autószervizt adtak át szerencsen

kör/p ie

1978. július 14.

pénteken átadták rendeltetésének a szerencsen épült új autószervizt, borsodban, hevesben és nógrád megyében működő miskolci 16. számú afit vállalat tizedik javítóüzemét. a szerviz javító részlegében egyszerre huszonöt gépkocsit tudnak fogadni. többek között garanciális javításokat, műszaki vizsgára való előkészítést és vizsgáztatást is vállalnak, van a szerviznek klimatizált fényező műhelye, forgácsoló üzeme a fődarabok javítására, optikai futóműbeállítója, és műszeres motorvizsgálatot is tudnak végezni. /mti/

--

bb.41. csehszlovákiába utaztak a körmendi népi táncosok

lér/st/p ie

1978. július 14.

csehszlovákiai vendégszereplésre utazott pénteken a körmendi művelődési és ifjúsági központ béri balogh ádám néptáncgyüttese. a táncosok rozsnnyón lépnek fel az ottani tesla néptáncgyüttes vendégeként. négy nap alatt két önálló és a házigazdákkal egy közös műsorban mutatkoznak be.

a körmendi együttesnek ebben a hónapban már ez a második külföldi vendégszereplése. július elején a burgenlandi fürstenelemben léptek fel, az osztrák város fennállásának 800. évfordulója alkalmából rendezett ünnepeken. /mti/

--

bb.42. jégverés, viharkár szolnok megyében

sós/st/p ie

1978. július 14.

csütörtökön jégesővel kísért vihar vonult végig a kőtelki ady termelőszövetkezet földjein. jelentős viharkárt szenvedett az országos hírű nagykorú és kőtelki cseresznye- és meggyeskert, valamint 1300 hektár aratás előtt álló buza és 200 hektár árpatermés. pusztított a jég a tiszabői és a mezőturi határban is, ahol az előzetes becslések szerint mintegy ezer hektár kenyérgabonát károsított. az állami biztosító szakemberei pénteken megkezdték a károk felmérését. /mti/

--

16.10/p

17³⁰ UG

-27-

bb.43. „gabonamag,, társaság alakult szegeden - új fajták, elegendő szaporítóanyag

tób/st/p ie

1978. július 14.

a szellemi és anyagi erőforrások egyesítésére, a tudományos kutatás és a termelés közös érdekeltiségének megteremtésére kötöttek szerződést szegeden a gabonatermesztési kutató intézet székházában.

a pénteken ünnepélyesen aláírt szerződéssel létrejött a „gabonamag,, alapanyagszaporító gazdasági társaság. tagjai: a gabonatermesztési kutató intézet, a békéscsaba és környéke agrárparipari egyesülés, a hajdusági agrárparipari egyesülés, a nádudvari vörös csillag tsz kukorica és ipari növény termelési együttműködés, a növényolajipari és mosószergyártó vállalat, valamint a rákóczi tsz gabona és iparinövények termelési rendszere.

a tudományos kutatók vállalták, hogy a megnövekedett követelményeknek megfelelő buza, kukorica és napraforgó fajtákat, a szaporításhoz alapanyagokat adnak az érdekelt termelési társulásoknak és rendszereknek, kidolgozzák és rendelkezésre bocsátják a termelési technológiákat. a gyakorlati szakemberek feladata a vetőmagok szaporításával, a legjobb fajták köztermesztésbe állításával a terméshozamok növelése, a termelés hatékonyabbá, jövedelmezőbbé tétele.

az új szervezet gesztora a gabonatermesztési kutató intézet és működési területe elsősorban a nagy-alföldre terjed ki, de a későbbiekben tovább bővíthet, újabb tagok belépésével. az alapítók megegyeztek abban is, hogy mintegy 40 millió forintot fordítanak közös beruházásokra.

a társasági szerződés ünnepélyes aláírásánál jelen volt soós gábor mezőgazdasági és élelmezésügyi államtitkár és szabó istván, a termelők szövetkezetek országos tanácsának elnöke is.

/mti/

--

16.20/p

-28-

17.35 VG

bb 44. forró bitumen helyett hideg aszfalt - bitumen-emulzió gyártó üzem avattak zalaegerszegen

tóa ká bzs e

1978. július 14.

az utépités korszerűsítését és az energiatakarékos-ságot szolgálja az az új technológia, amelyhez a bitumen-emulzió gyártó üzemet pénteken avatták fel zalaegerszegen. az utépitő tröszt zalaegerszegi közúti építő vállalata és az erdőkémia, erdőgazdasági vegyi és ipari vállalat közös vállalkozásában, a francia s.c.r.e.g rontes utépitő vállalat licence alapján létrehozott üzemben egy műszakban egy év alatt 15.000 tonna emulziót állítanak elő bitumenből, amit hidegen, felmelegítés nélkül lehet felhasználni aszfaltgyártásra, utfelületkezelésre, általában utépitésre. azáltal, hogy forró bitumen helyett az anyag hidegen alkalmazható, az említett mennyiség-nél 4.500 tonna tüzelőolaj takarítható meg. előnye továbbá, hogy a bitumen emulzió normális hőmérséklet mellett nedves felületre is jól tapad.

az emulzió gyártó üzemben a jövő héten kezdődik a próbatermelés, augusztus elején pedig 6 dunántúli közúti igazgatóság területén, 5 kilométeres utszakaszokon, megkezdik az anyag felhasználását is.

a magyar utépitő szakszervelet legújabb üzeme a szakszervelet képviselői szerint forradalmasítja az utépitést, mert az emulzió különböző változatai alkalmasak utókezelésre, pálya-szerkezeti rétegek ragasztására, repedezett aszfaltburkolatok zárására, érdesítő rétegek készítésére, járdák, üdülőtelepi, mezőgazdasági utak, térburkolatok építésére. /mti/

--

bb 46. román páál hazaérkezett a kgst-ülésről

sl gk bzs e

1978. július 14.

a román páál mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter által vezetett magyar küldöttség pénteken hazaérkezett brnóból, a kgst mezőgazdasági állandó bizottságának 48. üléséről. megtárgyalták a mezőgazdasági és élelmiszeripari hosszútávú célprogramból eredő feladatokat, s megvitatták a tagállamok tapasztalatait a mezőgazdasági termelés szakosításáról és koncentrációjáról. elfogadták a bizottság elmúlt évi munkájáról készült jelentést és határozatot hoztak további tevékenységéről. /mti/

--

16.40/bzs

- 29 -

17.40 VG

bb 45. az országos oktatási tanács kihelyezett ülése

s bc bzs e

1978. július 14.

polinszky károly oktatási miniszter elnökletével pénteken kihelyezett ülést tartott az országos oktatási tanács, első alkalommal a magyar néphadsereg egy - a szabadszállási - helyőrségében.

a tanácskozás pacsek józsef vezérőrnagy, honvédelmi miniszterhelyettes előterjesztésében megtárgyalta a néphadseregben folyó katonai kollégiumi nevelésről, valamint a hátrányos helyzetű tehetséges fiatalok továbbtanulásának segítéséről szóló tájékoztatót.

művelődéspolitikai céljainknak megfelelően az 1974-75-ös tanévtől katonai középiskolai és szakmunkásképző kollégiumok létesültek, hogy segítsék a fiatalok továbbtanulási lehetőségeit, tervszerű nevelőmunkával szolgálják az indulási hátrány leküzdését. a tanácskozás megállapította: a katonai kollégiumok eredményesen látják el feladatukat, s egyidejűleg jól szolgálják a katonai hivatás megszerettetését. mind- ez indokolja az intézményhálózat további folyamatos bővítését.

a tanácsülés megtárgyalta és elfogadta a felsőfoku oktatási intézményekbe felvett katonai szolgálatot teljesítő haligatók nevelésének tapasztalatairól szóló tájékoztatót is. megvitatta és elfogadta továbbá a közoktatást korszerűsítő munkálatok részeként a szakmai tankönyvkiadás rövidtávú tervét, valamint az oktatási miniszter utasítás-tervezetét az 1978. évi ifjúsági parlamentekről. a tanácsülést bemutató követte, amelyen az országos oktatási tanács tagjai megismertették a kollégiumi növendékek és a felsőfoku oktatási intézményekbe felvett haligatók életkörülményeivel, oktatásának személyi és tárgyi feltételeivel. /mti/

--

bb 47. bakó ilona iparművész kiállítása győrrött

cser st bzs e

1978. július 14.

bakó ilona budapesti ruhatervező iparművész kiállítása nyílt meg pénteken győrrött, a rába művelődési központban. a művész természetes alapanyagból, pamutból, kartonból, lenből készült ruhákat mutatott be, amelyeken népművészeti formákat és motívumokat alkalmazott. figyelemreméltóak szürhímzései is: barna alapon fekete hímzőszállal dolgozik. /mti/

16.48/bzs

17^{ut} UG

--
- 30 -

bb 48. egy hét múlva nyitány a szegedi dóm téren

dén st bzs e

1978. július 14.

szegeden egy hét múlva, július 22-én szombaton kezdődnek meg az ideai szabadtéri játékok. hazánknak ez a legtöbb nézőt befogadó színháza - ahol egy-egy alkalommal több, mint hat-ezer néző foglalhat helyet a széksorokon, - jubileumi évadhoz érkezett. a játékok 1959. évi felújítása óta most csendül majd fel huszadszor az előadások kezdete előtt a nézőket hívogató szignál: a „szeged híres város, kezdetű népdal bevezető dallamsora.

az eddigi tizenkilenc évben tartott háromszáznegy előadást másfél millió néző tekintette meg. az idén is szinte minden jegyet elővételben megvásároltak. így előreláthatóan az évad tizenhét dóm téri estjén minden alkalommal telt ház fogadja majd a szinpadra lépő művészeket.

mint 1959-ben, most is erkel operájával, a hunyadi lászlóval nyitják meg a jubileumi évadot. az előadás kivitelezői jórészt ugyanazok a művészek, mint két év-tizeddel ezelőtt: a rendező mikó andrás, a karmester vaszy viktor, a diszlettervező varga mátyás, a jelmeztervező márk tivadar és a címszereplő simándy józsef. az opera az idén négyszer kerül színre.

a második bemutató, katona józsef bánk bánja - illyés gyula átigazításában - a játékok történetében most első alkalommal kerül színre a dóm téren. az előadás rendezője lengyel györgy, diszlettervezője fehér miklós, a jelmeztervező mialkovszki erzsébet. a címszerepet bessenyei ferenc alakítja. a dráma három este szerepel a programon.

a moszkvai sztanyiszlavszkij és nyemirovics-dancsenko színház balettművészei az 1959. évi nyitóévadban cesare pugni esmeralda című balettjét adták elő. az idén három alkalommal lépnek fel szegeden delibes coppélia című balettjével. a.v. csicsinadze rendező-koreográfus előzetes nyilatkozatában elmondta, hogy 1974 óta moszkvában folyamatosan játsszák ezt a balettet, s előadták már japánban, olaszországban és görögországban is.

/folyt. köv./
17.10/bzs

17^{ut} UG

- 31 -

bb 48. /egy hét ... 1. folyt./bzs

a magyar állami népi együttes 1959-ben és azóta is többször szerepelt szegeden. az idén már a tizedik nyáron lépnek fel a dóm téren. létaidézso rendező-koreográfus irányításával háromszor mutatják be kétrészes műsor-összeállításukat.

a felújítás évében és azóta több nyáron is színre került kacsóh pongrác jános vitéz című dalműve. az idén négyszer adják elő vámos lászló rendezésében. a zenekart pál tamás vezényli, a díszlet és jelmeztervező koós iván, a koreográfus barkóczy sándor. kukorica jancsi szerepét kovács józsef, iluskát oszvald marika, a mostohát békés itala játssza.

szegeden az ünnepi hetek időszakában a szabadtéri játékok mellett mintegy negyven más helyszínen rendeznek még koncerteket, kiállításokat, sportversenyeket és más programokat. azokat a vendégeket pedig, akik pihenni, nyaralni vágyanak várják a tiszaparti strandok a gyógyhatású termálvizes uszómedencék./mti/

--

bb 49. kedvező változások a baranyai munkásság helyzetében

han ká bzs e

1978. július 14.

baranyában kedvező változást hozott a 130.000 munkás helyzetének javítására négy évvel ezelőtt hozott megyei intézkedési terv végrehajtása - állapította meg a pénteki ülésén a megyei pártbizottság, amely tucatnyi vállalatnál folytatott vizsgálat elemzése, a társadalmi és tömegszervezetek tapasztalatai alapján vitatta meg a témát. örvendetes tényként állapították meg, hogy az utóbbi években emelkedett a munkások szakmai képzettsége. a gazdasági építőmunka sikereiből méltóképpen veszi ki részét a több, mint hetvenezer szocialista brigádtag. hatvanöt vállalatnál működik jogsegély szolgálat, amelyek csupán az elmúlt évben hatezer ügyel foglalkoztak. a nagyvállalatok munkásságának élet- és munkakörülményei számottevően javultak. új, korszerű üzemszervezetek, szociális létesítmények épültek. a tervidőszakban több mint ötmilliárd forintot fordítanak a vállalatok a biztonságos munka feltételeinek megteremtésére és szociális ellátásra.

a pártbizottság kiemelten foglalkozott a munkásművelődés helyzetével. mint megállapította: csaknem kilencven vállalatnál tevékenykedik művelődési bizottság, huszonnégy üzemből alkalmaznak főhivatású népművelőt. sikeres a két évvel ezelőtt indított „munka és művelődés”, elnevezésű mozgalom, amelyben tavaly csaknem 400 brigád vett részt.

/folyt. köv./
17.15/bzs

- 32 -

AT CG

bb 49. /kedvező ... 1. folyt./bzs

az ülésen szóba kerültek a gondok, a kedvezőtlen jelenségek is. a lehetségesnél lassabb például a lakásellátás javítása. még ma is nyolc-tíz évet kell várni az új lakásra. az ifjúsággal kapcsolatos ellentmondás, hogy nem sikerült megfelelő rangra emelni a szakmunkásképzést, a tárgyi és személyi feltételek szerény javulását sem követte a tudati változás. figyelmeztető, hogy nagymértékben nőtt a megyében az üzemi balesetek száma. az emiatt kieső munkaidő annyi, mintha egy ötszáz fős üzem egész évben nem termelne.

a megyei pártbizottság úgy határozott, megerősíti négy évvel ezelőtt hozott feladattervét, az újabb észrevételek, javaslatok figyelembe vételével. /mti/

--

bb 50. felhasználható: 17 órától!

somogyi festészeti hagyományai

káp/ká bzs e

1978. július 14.

pénteken kaposvárott, a somogyi képtárban balassa tibor, a megyei tanács elnökhelyettese nyitotta meg a somogyi festészeti hagyományai című kiállítást. a tárlaton somogy megye nagy festőszülötteinek zichy mihály, rippl-rónai józsef, vaszary jános, kunffy lajos, galimberti sándor, iványi grunwald béla, bosznay istván, balázs jános, bernáth aurél - képeit láthatja az érdeklődő közönség. /mti/

--

bb.51.középiskolások és szakmunkástanulók országos találkozója gyulán

vat/ká/p e

1978. július 14.k

másodszor rendezik gyulán a középiskolások és szakmunkástanulók országos találkozóját, amelyet pénteken nyitottak meg. a városba érkezett több mint hatszáz fiatal három napos programon vesz részt, amelyben kerékpáros ügyességi verseny, kispályás labdarugó torna, haditorna, csónakverseny szerepel.

/folyt. köv./
17.35/p

-33-

18⁰⁰ CG

bb.51./közéiskolások...folyt/p

a találkozók kulturális műsorában muzeum látogatáson, folklór előadásokon vesznek részt a diákok és megtekintik a várszínházban a „caligula helytartója”, című történelmi drámát.
/mti/

bb.52. országos bölcsődei ankét szolnokon

sós/ká/pie

1978. július 14.

pénteken szolnokon zsögön éva egészségügyi államtitkár nyitotta meg az országos bölcsődei ankétot., az építők tiszaparti munkásszállodájában. a szolnok város tanácsa egészségügyi osztálya és a bölcsődék módszertani intézete által rendezett háromnapos tanácskozással mintegy hatszáz orvos, bölcsődei gondozó és tudományos kutató érkezett az alföldi megyeszékhelyre.

az ankéton -amelyen részt vett erdei lászlóné, a magyar nők országos tanácsának elnöke is - pénteken tíz szakmai előadás hangzott el. a résztvevők a háromnapos egészségügyi, gyermeknevelési, szociálpolitikai és pedagógiai témákban filmvetítésekkel illusztrált előadásokat hallgatnak, szakmai vitákban vesznek részt, s ellátogatnak szolnok néhány gyermekintézményébe.
/mti/

bb 53. befejeződött a magyar-szovjet írószövetségi tanácskozás - georgij markov nyilatkozata

t km/gg bc bzs ie

1978. július 14.

a „kell a jó könyv”, olvasópályázat jól szolgálja a sokszínű szovjet irodalom magyarországi bemutatását, számos kiemelkedő alkotás eljuttatását az olvasókhoz - mondta fábián zoltán, a magyar írószövetség titkára pénteken a magyar-szovjet írószövetségi titkársági ülés zárónapján az újságíró szövetség székházában.

/folyt. köv./
17.45/bzs

18⁰⁵ UG

- 34 -

bb 53. /befejeződött ... 1. folyt./bzs

előadásában tájékoztatót adott a vidéki írócsoportok tevékenységéről, a magyar és a szovjet irodalmi folyóiratok kapcsolatáról, a magyarországi nemzetiségi irodalom helyzetéről, s elemezte az irodalom és a közművelődés kapcsolatát.

a zárónapon anatólij csepurov, a leningrádi írószervezet titkára a városukban élő írók munkájáról szólt, vagyim kozsevnjikov, a „znamja”, című folyóirat főszerkesztője, a szovjet írószövetség titkára pedig arról, hogy az irodalmi publicisztika a maga sajátos eszközeivel hogyan tükrözheti a társadalom előtt álló feladatokat, a gazdasági építés eredményeit, gondjait. a mai kirgiz irodalomról tandik aszkarov, a kirgiz írószövetség első titkára tartott beszámolót. molnár géza, a művészeti alap irodalmi szakosztályának vezetője a két ország irodalmi kapcsolatairól, az együttműködés továbbfejlesztésének lehetőségeiről szólt. a tanácskozás dobozy imrének, a magyar írószövetség elnökének zárszavával ért véget.

x x x

a tanácskozás zárónapján georgij markov, a szovjet írószövetség első titkára nyilatkozott az mti munkatársának:

- a budapesti eszmecserén is kifejeződött, hogy írószervezeteinket őszinte, baráti szálak fűzik egymáshoz. kapcsolataink gazdagodását jelzi, hogy a két ország íróinak legkiválóbb alkotásait egyre gyakrabban fordítják le egymás nyelvére, megsokszorozódtak a baráti találkozások, elmélyültek az írók közötti személyes kapcsolatok, jobban megismertük egymás életét.

- eszmecseréink során jórészt a mai irodalom legfontosabb, legjellemzőbb vonásait elemeztük, vitattuk meg. amikor például a szovjet irodalomról beszélünk, figyelembe kell vennünk, hogy ez a literatura 76 nyelven születik meg, többféle nép, nemzet sorsáról, életéről ad képet. ezért is a sokszínűség, az internacionalista szellem, s a magas fokú szocialista ihletettség jellemzi. a szovjet irodalom is fontos feladatának tartja, hogy mélyebben, sokoldalúbban mutassa be a ma valóságát, a dolgozó, az értékeket létrehozó ember tevékenységét, életét. az irodalom fejlődésében volt olyan korszak, amikor az embert a munkától elvonatkoztatva ábrázolták, akadt periódus, amikor csak a munkája közben, s volt, amikor a személyiség ábrázolásában a valóságtól elszakított gondolatiság uralkodott.

17.50/bzs

18¹⁰ UG

- 35 -

/folyt. köv./

bb 53. /befejeződött ... 2. folyt./bzs

mindez - a sematizmus kor - már a múlté. a ma irodalmában az írók az emberek életét megpróbálják egységben bemutatni, a valóságnak megfelelően sokrétűen ábrázolni. ennek eredményeként a valóságábrázolás hitelesebbé vált, az alkotások jobban felkeltik az olvasók érdeklődését, figyelmét. a valóságfeltáró alkotói módjainak a finomítása, pontosabb kidolgozása az irodalom fejlődésének döntő kérdése./mti/

-. -

bb 54. megkezdődött a magyar eszperantó szövetség xxvii. kongresszusa

t me/gg bc bzs e

1978. július 14.

az eszperanto mozgalom sok évtizedes munkája vitathatatlanul bizonyítja e nyelv életképességét, használhatóságát - e gondolattal nyitotta meg a magyar eszperanto szövetség xxvii. kongresszusát vas jános, a szót titkára pénteken a láng művelődési házban. hangsúlyozta: az eszperanto mozgalom sajátos eszközeivel elősegíti a népek közötti barátság erősítését, a kulturális értékek terjesztését.

a háromnapos tanácskozás megnyitóján párt- és állami szervek, társadalmi szervezetek képviselői köszöntötték a szövetség ötezer tagjának, s a szomszéd országok eszperanto szövetségeinek küldötteit. a megnyitót követő békegyűlésen terényi istván, az országos béketanács alelnöke hangoztatta: az eszperanto mozgalom hatékonyan szolgálja a béke ügyét, a népek közeledését, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett élését. a résztvevők állást foglaltak a társadalmi haladás, a leszerelés, a béke ügye mellett.

a kongresszus további részében beszámolók, előadások hangzanak majd el az eszperanto mozgalom hazai és nemzetközi tapasztalatairól. szekcióüléseken vitatják meg az eszperanto nyelv hasznosításának lehetőségeit, a szakmai tevékenységben, s tanításának módjait. jelenleg csaknem kétezer általános iskolai tanuló, a levelező tanfolyamon több, mint ezer felnőtt tanulója e nyelvet.

a kongresszus alkalmából rendezett kiállítás a magyar eszperanto mozgalom eredményeit, szerepét szemlélteti a társadalmi haladás, a nemzetközi kapcsolatok, együttműködés fejlesztésében. könyvek, folyóiratok jelzik: magyarországon évente 12-15 tudományos szépirodalmi könyv jelenik meg, s négy folyóirat százezer példányban lát napvilágot eszperanto nyelven. /mti/

-. -
- 36 -

17.57/bzs

18 15 00

bb 55. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig:

bzs e

1978. július 14.

28. ősbemutató egerben
29. kiskunsági pásztor- és lovasnapok
30. hét főtől füzetvásár - zökkenőmentes tanszer-ellátás
31. kitüntetés /vasadi pál/
32. népművészeti kiállítás, gálaműsor a sportcsarnokban
33. nekilendültek az aratók
34. befejeződött a diósgyőri lkm hengersonának nagyjavítása
35. vízműjavítás nyirtelken
36. divsz-sajtókonferencia
37. új autószerviz
38. tokaji művésztelep
39. közlemény a dán kp elnökének látogatásáról
40. megbeszélés a budapesti pártbizottságon
41. elutaztak a körmendi népi táncosok
42. jégverés szolnok megyében
43. „gabonamag”, társaság alakult
44. forró bitumen helyett hideg aszfalt
45. az országos oktatási tanács kihelyezett ülése
46. hazaérkezett román párt
47. bakó ilona kiállítása
48. a szegedi szabadtéri játékok előzetese
49. a baranyai munkásság helyzetéről
50. somogy festészeti hagyományai
51. országos találkozó gyulán
52. országos bölcsődei ankét
53. befejeződött a magyar-szovjet írószövetségi tanácskozás
54. megkezdődött az eszperantó kongresszus
55. hírjegyzék

a 2. asz. javítás a 19.sz. hirre,
a 3. sz. javítás a 26. sz. hirre,
a 4. sz. javítás a 28. sz. hirre vonatkozott

/mti/

-. -

18.15/bzs

18 30 00

- 37 -

bb 57. fogadás a francia nemzeti ünnep alkalmából

t me/gg bc ie bzs e

1978. július 14.

raymond bressier, a francia köztársaság budapesti nagykövete a francia nemzeti ünnep alkalmából, pénteken fogadást adott rezidenciáján.

a fogadáson részt vett ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter, juhász ádám nehézipari államtitkár, miklós imre államtitkár, az állami egyházügyi hivatal elnöke, nagy jános külügyminiszter-helyettes, oláh istván altábornagy, a magyar néphadsereg vezérkari főnöke, honvédelmi miniszterhelyettes, valamint apolitikai, a gazdasági és a kulturális élet számos más vezető személyisége. jelen volt a fogadáson a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja is. /mti/

--

bb 56. időjárásjelentés

zné bzs e

1978. július 14.

a meteorológiai intézet jelenti július 14-én, pénteken este:

megélnkülő szél

várható időjárás az ország területére szombaton:

változóan felhős idő, a délutáni órákban északnyugat felől átfutó záporok, zivatarok lesznek. a délnyugati-nyugati szél fokozatosan megélnkül, több helyen megerősödik. a hajnali órákban többfelé erősen párás lesz a levegő.

a legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton kora délután: 24-29 fok között lesz. /mti/

--

19.03/bzs

19³⁰ 06

- 38 -

bb 59. a magyar-román kormánybizottság elnökeinek találkozója

i sl/s bzs e

1978. július 14.

marjai józsef, a minisztertanács elnökhelyettese és ilie verdet, a miniszterelnök első helyettese, a magyar-román gazdasági együttműködési kormánybizottság társelnökei pénteken bukarestben áttekintették a két ország közötti gazdasági kapcsolatok továbbfejlesztésének időszerű kérdéseit.

a nap folyamán marjai józsefet hivatalában fogadta manea manescu miniszterelnök.

délután, a neptun üdülőhelyen nicolae ceausescu, a román kommunista párt főtitkára, a román szocialista köztársaság elnöke fogadta a magyar miniszterelnök-helyettest.

mindkét megbeszélésen részt vett biczó györgy, házánk bukaresti nagykövete.

marjai józsef péntek este visszaérkezett budapestre. fogadására a ferihegyi repülőtéren constantin cimbru, románia budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is megjelent. /mti/

--

bb 58. felhasználható: 20.30 órától!

megnyilt a pécsi nyári színház

igó ká bzs e

1978. július 14.

a pécsi nyári színház megkezdte első évadját: pénteken este két bemutatóval megnyilt a július 30-ig tartó színházi program. ezzel - szeged, gyula, szentendre és eger mellett - pécs is belépett a szabadtéri színházi városok sorába. negyven esztendeje nem volt ilyen nagyszabású nyári kulturális eseménysorozat a mecsekaljai városban. a kéthetes programban kilenc szabadtéri premierre kerül sor, amelyeknek előadásait harmincnolc alkalommal láthatják a nézők. jellemző az érdeklődésre, hogy a színházi előadások jegyeinek kétharmadát már elővételben megvásárolták.

/folyt. köv./

19.55/bzs

20¹⁰ 06

- 39 -

60.008/x

MTI

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3.

Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

s z o m b a t

bb 1. éjjel-nappal talpon a műszaki gyorssegély-szolgálat
- bővítik a kocsiparkot

i - don/gk dg bzs e

1978. július 15.

a budapesti lakóházakban az év első hat hónapjában csaknem 44 500 hibát javított ki, mintegy 65 millió forint értékű munkát végzett a fővárosi ingatlankezelő műszaki vállalat ezer fős gárdája. sipos sándor igazgató elmondta, hogy javító-hibaelhárító szolgáltatásukat főként a vii., a viii., a xiv-xvi. és az v. kerületben veszik igénybe. e városrészekbe hetente 200-350-szer mennek ki szakmunkásai.

a vállalat 27 féle szakembere közül évek óta a vízvezeték- és a villanyszerelők a legkeresettebbek. a lakók az esztendő első felében is e két szakmában dolgozókat hívták segítségül a legtöbbször, összesen mintegy 40 ezer alkalommal. ezen kívül felvonót csaknem négyezer helyen javítottak, fal-, illetve burkolatbontást is igénylő munkát több mint 600 lakásban végeztek. sürgős esetekben - életveszély elhárítására - mintegy 160-szor vonultak a helyszínre.

/folyt. köv./

- 1 -

UG

bb 58. /megnyilt ... 1. folyt./bzs

a csontváry muzeum kertjében a népszerű pécsi bóbbita bábegyűttes lépett pódiumra. magyarországon most először rendeztek szabadtéri felnőtt bábszínházat. ennek megfelelően sajátos - tartalmában, stílusában és előadásában újszerű - műsort állított össze kós lajos, az együttes művészeti vezetője. három különböző technikájú bábjáték került színre: „az élet és a halál játéka”, címmel árnyjáték vivaldi zenéjére: „falusi ballada”, címmel a halálra táncoltatott leány balladája fából faragott marionett-figurákkal; valamint a „romeó és julia”, címmel kézpantomim prokofjev zenéjére.

a tetteyi játékszínen - a festői romoknál kialakított szabadtéri színpadon - euripidész „hekabé”, címmű drámáját mutatták be. érdekessége az előadásnak, hogy hivatásos és amatőr színészek működtek közre, az utóbbiak a pécssett nyaranta szervezett amatőr színjátszó tábor tagjai. a darabot bucz hunor rendezte. /mti/

--

bb 60. üdvözlő távirat

tr bzs e

1978. július 14.

losonczi páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte valéry giscard d'estaing francia köztársasági elnököt a francia nemzeti ünnep alkalmából. /mti/

--

a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 18.00 órától - zárásig:

bzs e

1978. július 14.

- 56. időjárásjelentés
- 57. fogadás a francia nemzeti ünnep alkalmából
- 58. megnyilt a pécsi nyári színház
- 59. magyar-román kormánybizottság elnökeinek találkozója
- 60. üdvözlő távirat
- 61. hírjegyzék

/mti/

--
- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében

a szerkesztőség vezetője:
ügyeletes szerkesztő:
szerkesztette:

bajnok zsolt
izsák erika
halasi györgy, izsák erika,
henczi erzsébet

- 40 -

21.25/bzs

2140 UG